

宋河粮液·国字六号

产自老子故里的手酿原浆

中国性格·厚重宋河 | 宋河酒业股份有限公司

A8 責任編輯：何綺容

中國新聞
CHINA NEWS

2011年9月21日(星期三) 香港文匯報 WEN WEI PO

中央穩物價 8月豬肉緩漲

商務部：國慶將啟動生活必需品市場監測日報制

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)商務部新聞發言人沈丹陽(見下圖)昨日在北京表示，8月36個大中城市主要食用農產品價格漲勢放緩，豬肉批發價格環比漲幅比前一個月縮小11.5個百分點。沈丹陽還表示，國慶節期間將啟動生活必需品的市場日報監測制度，強化市場監測預警工作。

沈丹陽表示，8月社會消費品零售總額14,705億元，同比增長17.0%；扣除價格因素，實際增長10.4%。據商務部監測，8月份，36個大中城市主要食用農產品價格漲勢放緩。豬肉批發價格、小包裝大米、小包裝麵粉零售價格環比分別上漲0.2%、1.4%和0.8%，漲幅分別比前一個月縮小11.5、0.2和0.4個百分點；18種蔬菜平均批發價格環比下降4.6%，跌幅比前一個月擴大0.9個百分點；食糖零售價格環比上漲2.2%，漲幅與前一個月持平。他介紹，商務部主要通過保障市場供應、引導供給和千方百計降低流通成本費用來穩定價格。國慶期間將密切關注糧、油、肉、禽、蛋、菜等生活必需品的市場價格變化。

否認粵浙現企業倒閉潮

沈丹陽指出，中國企業的出口競爭力、議價能力有



■內地8月豬肉批發價格環比漲幅比前一個月縮小11.5個百分點。圖為顧客在青島一超市的「政府儲備商品投賣點」購買豬肉。新華社

所提升。今年8月，一般貿易出口自2000年以來第二次佔據出口的一半江山。至於前8個月進、出口增速均低於去年同期10餘個百分點，沈丹陽表示，今年的出口增速建立在去年高速增長的基礎上，實際是「更上一層樓」的發展，去年則是低谷中的爬升。他還表示，據廣東省外經貿廳、浙江商務廳反饋，出口型企業「倒閉潮」並未出現，企業總體上是在健康發展。

對港投資增幅超四成

關於跨境人民幣直接投資，沈丹陽指出，商務部將認真研究徵求的意見和建議，本着積極、穩妥、規

範的原則進一步完善、修改文件，爭取盡快正式出臺實施此文件。而中國境內投資者1至8月累計實現非金融類對外直接投資342億美元，同比增長6.9%。其中，對香港直接投資同比增長42.2%；對俄羅斯、澳洲、歐盟、美國等的直接投資減少。

針對內地企業用VIE(協議控制)模式在境外上市，沈丹陽表示，目前尚未有法律規定VIE形式，也沒有法規、專門政策加以規範。商務部和有關部門將研究如何規範此類投資行為。他指出，美國對華採取的「特保案」損人不利己，有必要敦促美方盡快終止「特保」措施，保證中國企業公平競爭的環境。

歐拒認華市場經濟 中方失望

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)商務部新聞發言人沈丹陽昨日表示，歐債危機愈演愈烈對中歐的經貿合作勢必帶來一定影響，雙方應共同努力，深化合作，將危轉化為機。他又指出，歐盟至今不承認中國完全市場經濟地位，中方對此非常失望。

商務部：援歐不設前提

沈丹陽指出，「歐債危機爆發以來，我們一直非常關注，並力所能及地伸出了援助之手。中國人在幫助別人時往往都是不設定前提的。我們只是希望在以誠待人的同時能夠得到對方的尊重。」

沈丹陽表示，中方認為市場經濟地位的問題不是技術問題，而是政治決斷。歐盟不予承認，這既與中國市場經濟建設的現狀不符，也不符合中國和歐盟經貿關係發展的長遠利益。

沈丹陽還指出，初步研究看，歐債危機將對中歐經貿帶來兩方面影響：一是歐盟經濟增長若進一步放緩，內部消費投資進一步疲軟，就可能直接影響雙邊貿易增長；二是隨着危機的愈演愈烈，歐盟內部的壓力會增大，和中國的產業競爭也將更加激烈，雙邊的貿易摩擦可能會加劇，這對中歐經貿關係發展不利。雙方應借此機會深化各方面的合作，特別是在雙邊投資和經濟技術合作方面。

中國反壟斷 推出鐵礦石指數

香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報導)中國鋼鐵工業協會等機構昨日在北京宣佈推出中國鐵礦石價格指數，並從10月起按周公開發佈。國家發改委價格司副司長周望軍指出，該指數將引導鋼鐵企業降低成本，合理發展，打破國際三大鐵礦石巨頭的壟斷格局。

價格指數每周公佈

此次發佈的中國鐵礦石價格指數由「國產鐵礦石價格指數」和「進口鐵礦石價格指數」兩個分項指數組成，均以1994年4月份價格為基數(100點)。自8月份以來，該指數已經試運行，目前整體情況良好，數據採集系統運行正常，指數符合市場走勢。從10月份起，中國鐵礦石價格指數將於每周一公開發佈。

中鋼協會會長朱繼民在發佈會上表示，前8月，中國累計進口鐵礦石4.48億噸，同比增加4,271萬噸，增長10.6%；進口鐵礦石平均到岸價格每噸164.36美元，同比上升每噸44.8美元，升幅高達37.5%。因進口鐵礦石

價格上漲多支出外匯200.5億美元，約增加鋼鐵行業成本近1,300億元人民幣。

國家發改委價格司副司長周望軍亦在會上表示，隨着中國經濟的快速發展，對鋼鐵的需求呈直線上升，對於鐵礦石的需求量增長自然也就較快，2010年，中國鐵礦石對外依存度已高達63%，但目前，中國鐵礦石庫存量不足、國產粗礦品位較低，依靠進口部分鐵礦石保障國內生產供應成為迫不得已的選擇。

價格兩年內或可扭轉

周望軍表示，在淡水河谷、力拓、必和必拓這三大鐵礦石巨頭的壟斷下，中國鐵礦石企業議價能力嚴重不足，收益不斷下降。官方希望通過價格信息的發佈，引導和調控市場行為，影響國際鐵礦石預期價格形成，打破巨頭壟斷市場的格局。

此外，中國鋼鐵工業協會副會長張長富在接受香港文匯報記者專訪時亦指出，三大礦山高度壟斷，故意



■中國鋼鐵工業協會等機構昨日宣佈推出中國鐵礦石價格指數，並從10月起按周公開發佈。網上圖片

駱家輝：中國開放度不足 專家反駁：主要癥結在美

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)美國駐華大使駱家輝(見圖)昨日向中國美國商會和中美貿易全國委員會的會員發表演講時表示，美國歡迎中國經濟的發展和一個繁榮的中國。但駱家輝同時表示，改善中美合作唯一的最大障礙是中國在包括經濟在內的很多領域缺乏開放性。對此，有專家反駁指出，改善中美合作的障礙不在中國而在美國。

據美國駐華大使館在網上發佈的消息，演講中，駱家輝認為，改善中美合作唯一的最大障礙是：中國社會在包括經濟在內的很多領域內缺乏開放性。他還表示，允許人民幣更快升值將有助於降低中國的通貨膨脹水平。

但有中國媒體引述專家指出，改善中美合作的障礙不在中國，駱家輝的上述說法實在不像出自一位曾經做過商務部長的大使之口。專家反駁稱，事實上，美國很多情況下也只是向日本、德國、英國公司開放，但就是不向中國公司開放，美國對誰開放對誰不開放是有區別的，是看人下菜碟的。



「長江地鐵第一隧」昨雙線貫通

據中新社武漢20日電 隨着從武漢市武昌區積玉橋出發的「越江二號」盾構機，20日順利抵達漢口江漢路車站，中國第一條穿越萬里長江的地鐵隧道宣告雙線貫通。

今日貫通的武漢地鐵隧道屬於地鐵二號線控制性工程，位於「萬里長江第一橋」(武漢長江大橋)和「萬里長江第一隧」(武漢長江隧道)之間，連接江南積玉橋站和江北江漢路車站。

攻克16項難關

據施工方中隧集團項目負責人介紹，武漢地鐵隧道為雙線雙洞佈置，呈「S」形。因該江段地質疏鬆，地下水和江水的滲透性比較強，為降低工程風險，控制建設成本，地鐵過江隧道採用小口徑盾構機，其口徑為6.2米，比直徑11.38米的長江隧道小了近一半。



■昨日，中國第一條穿越萬里長江的地鐵隧道宣告雙線貫通。圖為施工人員在現場慶祝雙線貫通。資料圖片

地鐵左線隧道長3,098米，右線隧道長3,085米，兩線在江中約相距13米。為避免江底的水壓將隧道衝垮，兩線實行錯時掘進，盾構機都是從積玉橋站出發，向江漢路站掘進。8月6日，右線隧道已經貫通。

與武漢長江公路隧道相比，地鐵隧道盾構難度更大。其主要難點體現在隧道更長、直徑更小、

轉彎更急，此次施工過程中先後攻克了小轉彎半徑曲線段管片破壞、明挖法風井深基坑失穩和管湧、有毒有害氣體、江中所遇不明障礙物等16項風險難關。

韓：不否認華對延邊主權

香港文匯報訊 據環球網引述韓聯社消息稱，韓國外交部19日在提交國會外交交通商統一委員會的「國監資料」中表示，「日本強行剝奪韓國外交主權的1905年《乙巳條約》無效，而且我們可以主張日本單方面同清朝簽訂的《間島協約》無效」。記者就此事聯繫了韓國外交部。韓國外交部外務部外訊科一位負責人證實韓聯社報道內容屬實，表示「主張《間島協約》無效」的確是韓國政府的立場，但同時也說，「間島問題」過於敏感，韓方將從歷史及國際政治的角度「慎重地」對待這個問題。

對於「韓國有關間島的立場是否意味著韓國不承認中國對延邊地區的主權」的提問，該負責人予以否認，並稱「政府方面沒有此類觀點」。他說，雖然韓國的立場是「不承認《間島協約》，但目前韓國還無法解決這一歷史問題」。

向中國救援隊頒獎 日駐華大使表謝意

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)日本駐華大使丹羽宇一郎昨日中午在大使官邸舉行儀式，代表日本政府向「3·11」日本大地震後赴日救援的中國國際救援隊頒發感謝狀，表達由衷敬意和感謝。中國國家地震局國際合作司司長胡春峰、赴日中國國際救援隊隊長尹光輝以及12名隊員出席了當天活動。

日本大地震發生後，中國國際救援隊15名隊員迅速飛赴日本岩手縣大船渡市展開搜救。在日本災區的8天7夜，隊員們用堅定的信念和精湛的技術，給日本民眾以及國際社會留下深刻印象。

戴秉國邀日揆近期訪華

香港文匯報訊 據共同社報道，中國國務委員戴秉國昨日在北京中南海會見了日本自民黨議員、日中協會會長野田毅。戴秉國在會談中邀請野田佳彦首相近期訪華。

據日方透露，戴秉國表示兩國已是命運共同體，相互依存度正在提高，有必要摒棄冷戰思維，雙方應為改善關係做出進一步努力。